

撒母耳記上分別將三個主要人物**心裏說**的話，都記了下來：

撒母耳記上13:12 「所以我(掃羅)**心裏說**，恐怕我沒有禱告耶和華。非利士人下到吉甲攻擊我，我就勉強獻上燔祭。」

撒母耳記上16:6 「他們來的時候，撒母耳看見以利押，就**心裏說**：『耶和華的受膏者必定在他面前。』」

撒母耳記上18:11 「掃羅把槍一掄，**心裏說**：『我要將大衛刺透，釘在牆上。』大衛躲避他兩次。」

撒母耳記上18:17 掃羅對大衛說：『我將大女兒米拉給你為妻，只要你為我奮勇，為耶和華爭戰。』掃羅**心裏說**：『我不好親手害他，要藉非利士人的手害他。』」

撒母耳記上18:21 掃羅**心裏說**：『我將這女兒給大衛，做他的網羅，好藉非利士人的手害他。』...」

撒母耳記上27:1 「大衛**心裏說**：『必有一日我死在掃羅手裡，不如逃奔非利士地去。掃羅見我不在以色列的境內，就必絕望，不再尋索我。這樣我可以脫離他的手。』」

撒母耳的**心裏說**，掃羅的**心裏說**，大衛的**心裏說**，其實就是他們各人當時的思想，這裏要告訴，神在默示作者寫撒母耳記時，要人知道，神是無所不知的，他知道人的心思意念。誠如大衛的詩，詩139:1-2「耶和華啊，祢已經鑒察我，認識我。我坐下，我起來，祢都曉得，祢從遠處知道我的意念。」

相對，聖經的讀者，不是無所不知的，若不是神將他們各人**心裏說**的話，默示作者寫下來，讓讀者知道，恐怕完全不知道掃羅心裏的詭計，要作的壞事，也不知道撒母耳是這樣滿有耶和華神的心。

既然神完全知道我們的心思意念，甚至可以記下來，讓人知道，那我們就要保守我們的心。箴言4:23「你要保守你心，勝過保守一切(或作切切保守你心)，因為一生的果效是由心發出。」

一故事：

聽說，從前印度有一國王，想試驗人的心，人的思想，會不會受引

誘，於是派人往監獄，請來一位因犯大罪被判死刑的囚犯，對他說：「你的死刑很快要執行了，不過我可以給你一線生機，就是如果你能依著我的話，手捧著一碗油，頂在頭頂上，從王宮出發，往城內的大街小巷繞行一周，若沒有一滴油灑落的話，可以免死，赦免你的罪！」

這位囚犯可以說在絕望中，突然看到一線曙光，高興非常，因此，小心翼翼頂著那碗油，如履薄冰，繞行在大街小巷中。

國王為了考驗他是否專心一意，不受引誘，派人在街道各處張燈結綵，不時有美貌年青的女子在載歌載舞，到處都是行人的熱鬧聲，目的要分散那囚犯從心發出的注意力。

這位囚犯面對著的是生死關頭，目不斜視的頂著那碗油，心無旁騖地舉著沉重的步伐，一步一步的向前走。一切的喧嚷聲音，美麗的佈置，歡樂的歌舞，彷彿未有聽聞，一點也引誘不到他，終於他安然回到王宮，他頂著油出發的地點，並且沒有灑落半點碗內的油。

國王問他說：「你在繞行街道時，有沒有聽到甚麼聲音？有沒有看到甚麼特別的地方？」囚犯說：「沒有。」「你難道沒有聽見悅耳的音樂嗎？沒有看見美麗的女孩子嗎？」回稟大王：「我確實甚麼也沒聽見，甚麼也沒看到。因為我心裏總是說：這是生死關頭。」

詩篇139:23-24最後兩節的經文，巴不得成為我們心裏時常說的話：「神啊，求祢鑒察我，知道我的心思；試煉我，知道我的意念。看在我裡面有什麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」

然而，大衛王，撒母耳記下記載了，他的心曾受誘惑，「油灑落了」，「犯罪了」，當他知罪，承認，悔改，求赦宥後，寫出了一首懺悔詩，其中的詩句是這樣的：「求祢掩面不看我的罪，塗抹我一切的罪孽。神啊，求祢為我造清潔的心，使我裡面重新有正直的靈。」(詩51:9-10)。這是神莫大的恩典啊！